编辑 葛浩 | 美编 徐丞 | 校对 伊韦

本报记者 郑玉倩

天气渐冷,徐州人的"过冬温暖"又多了一层法治保障——10月1日起,新修订的《徐州市集中供热条例》(以下简称"条例")正式施行。这份2016年就开始陪伴市民的"供热指南",为啥要重新修订?新条例里藏着哪些和咱老百姓息息相关的"温暖细节"?

新供热条例藏着这些"温暖细节"

从"供得上"到"供得好",解读新修订的《徐州市集中供热条例》

老条例跟不上供热新需求

"以前家里暖气时热时冷,不知找哪个部门解决。""新建小区人住率低,冬天想通暖气却够不上申请门槛。"……不少市民冬天取暖时遇到的烦心事,其实和原条例的"滞后"有关。

2016年实施的《徐州市集中供热条例》,随着这些年徐州经济社会发展、供热需求增加,在供热管网建设、设施维护、质量保障等方面,慢慢跟不上现实需求。

为了更好地适应新形势的要求,进一步提升集中供热领域的法治化管理水平,市人大常委会根据各方意见建议,将《徐州市集中供热条例》修订列入今年立法计划。经过深入调研、广泛征求意见和多次审议,新修订的《徐州市集中供热条例》于2025年10月1日起正式施行——核心就是解决市民的"取暖痛点",推动徐州供热从"供得上"往"供得好"转变。



新条例带来供热新变革,这些细节要关注

修订后的条例共四十四条,每一条都瞄准市民关心的实际问题

领导机制更完善:

细化"责任清单",权责更清晰

以前遇到供热问题,可能会碰到"多头找、多 头问"的情况。新条例直接把"责任清单"列得 明明白白。

市、县(市、区)政府要把集中供热纳入发展规划,统筹协调整体工作;街道办事处(镇政府)得帮着做辖区内的供热配合工作;市住房和城乡建设部门和各县(市、区)的供热主管部门,负责统一监督管理;发改、公安等部门也"各管一摊",协同配合。

简单说,以后再遇到供热问题,知道该找哪个部门,不会再"跑断腿、问半天"了。

供热设施一体化服务: 少了中间环节,暖气更稳了

不少市民担心"暖气从 热源到家里,中间环节多了 会有损耗"。新条例直接回 应了这个期待——明确统 筹推进供热企业对供热设施 的建设、运行、维护实行一体 化服务,将热源直供到热用 户。同时为确保市场主体经营自 主权,规定一体化服务内容由用热 单位与供热企业协商确定。

另外,以后新建、改建、扩建项目想接供热管网,建设单位在做规划设计时,得先问供热主管部门"能不能接、怎么接";还得和供热企业签协议,把计划用热时间、双方责任写清楚,避免"买房时承诺通暖,入住后却落空"的情况。

老旧小区供热有解:

设施改造、移交,堵点打通了

老旧小区的供热是 "老大难"——有的没装供热设施,有的装了却没人管。新条例给出了解决办法。

老旧小区改造时,只要条件允许,就能同步 装或改供热设施;已经建成、有供热条件但没移 交供热企业的小区共用设施,应当经业主大会同 意后移交供热企业运营管理,具体怎么表决、怎 么移交,条例都写得清清楚楚。

要是小区没成立业主委员会,街道办事处(镇政府)负责组织成立物业管理委员会,代行业主委员会的职责,与供热企业签订供热设施移交运营管理协议,打通老旧小区供热设施移交的"堵点"。

供热设施维护责任清:

红线、阀门为界,谁修谁管不糊涂?

以前供热设施坏了,可能会遇到"供热企业说归业主管,业主说归企业管"的扯皮。新条例直接划了分界线。

以热源厂区的规划红线、小区的建筑区划红线、人户阀门为界,哪段归供热企业维护,哪段归业主负责,分得明明白白,以后设施坏了,再也不用"互相推"。

新建小区供热门槛降:

入住率40%就能申请

以前新建小区想通暖 气,得有60%以上住户申请 才行,不少人住率低的小区 冬天只能"挨冻"。新条例把 这个比例降到了40%,门槛低

更贴心的是,就算没到40%, 只要住户和供热企业商量好,达成一 致,也能通暖气。今年冬天,更多新建小区的 居民能用上暖气了。

供热服务全流程规范:

温度不达标能退费,故障处理更及时

暖气不热、退费难,是市民最关心的问题之一。新条例把"投诉、检测、退费"的流程全规

市民觉得温度不达标,向供热企业申请检测,企业在24小时内到现场;要是真的不达标,该怎么退费,也有明确规定。

另外,供热企业得做应急预案,定期演练,还得有专业抢修队伍,供热期内24小时待命。 万一暖气出故障,能快速处理,减少市民"挨冻时间"。

—— 新条例让市民温暖过冬 ——

市人大常委会法工委负责人说,接下来除了宣传好、落实好新条例,还会联合相关部门加强监督,推动徐州集中供热再上一个台阶。

这个冬天,有了新条例的保障,徐州人的"温暖"有了实实在在的法治支撑。让市民能舒舒服服过冬,就是新条例最实在的目标。